

Показания интендантов 1-го ранга Яцука и Голощапова

Отдел Іс XXXVIII армейского корпуса 2.7.1942

1) Яцук Яков, интендант 1-го ранга (подполковник), служил в 305-й сд, 34 года, проходил срочную службу в 1925-1928, в 1932 снова был призван. Служил начальником тыла батальона и полка во 2-м Дальневосточном полку, с сентября 1941 по февраль 1942 – интендант 17-й запасной бригады в Уфе. В апреле был переведен в Москву, оттуда в штаб Волховского фронта в Мал.Вишере.

Относительно периода пребывания в 17-й запасной бригаде в Уфе с сентября 1941 до весны 1942, пленный дал следующие показания:

Уфа ранее входила в Свердловский военный округ, а с начала января 1942 стала относиться к Южно-Уральскому военному округу. Границы военных округов пленному неизвестны, номеров у военных округов нет.

17-я запасная бригада имела в своем составе 5 запасных стрелковых батальонов, 1 запасной арtdивизион, 1 запасной минометный дивизион и формировала маршевые батальоны и роты Южно-Уральского военного округа.

Планировалось развернуть запасную роту связи до запасного батальона связи.

Время подготовки по отдельным родам войск в сентябре 1941-феврале 1942 было примерно 2-3 месяца.

Запасных подразделений для подготовки кавалеристов или саперов в бригаде не было.

Маршевые батальоны и роты отправлялись по требованиям Московского центра комплектования. Цели марша поэтапно были известны только комендантам станций, через которые проезжали эшелоны.

17-я бригада ни разу не отправляла пополнения для каких-то определенных частей. Пленный думает, что в других запасных бригадах дело обстоит также.

При войсках имеются запасные полки. Пример: 41-й запасной полк в Новосельцах готовит пополнение для 52-й армии. Личный состав туда рекрутируется из выписанных из госпиталей, остатков разбитых частей и беженцев.

При своих показаниях пленный несколько раз путал запасные бригады и запасные полки.

В Башкирии в феврале-марте 1942 формировалась новая кавдивизия.

Дивизионный интендант имеет двух помощников – по продовольственному и вещевому довольствию.

Численность личного состава на довольствии 305-й пд 19 мая составляла около 4000 человек, на 20 июня – никого. Дивизионные продовольственные склады находились в Шевелево и Борисово.

Размеры суточных рационов питания: в начале мая – 200 гр сухарей, с 20.6 – 50 гр, с 24.6 – ничего не выдавалось.

Нормы довольствия для фронтовых частей (по 1-й категории): 800 гр хлеба, 150 гр мяса, 30-40 гр жиров (включая в горячей пище), 32 гр сахара, немного соли, 800 гр овощей (включая картофель), 60 гр крупы. При нехватке овощей разрешается заменять 400 гр овощей на 50 гр крупы и 15 гр макарон.

Норма довольствия для фронтового тыла (2-я категория): 600 гр хлеба.

Норма довольствия внутри страны: 500 гр хлеба.

Советское государство оказывает поддержку семьям военнослужащих. Рядовые получают жалованье в 15 рублей в месяц. Жалованье офицеров зависит от должности и звания. Дивизионный интендант получает 1100 рублей. Фронтальная надбавка – 25%, из них 75% перечисляется семье.

2) Голощапов Василий, интендант 1-го ранга (подполковник), армейский интендант 2-й ударной армии, 47 лет, на военной службе в 1919 г.

Пленный занимал различные интендантские должности в 19-й и 55-й сд, в июле-октябре 1941 был интендантом 25-й кавдивизии, в октябре 1941-мае 1942 – интендантом Новгородской армейской группы, подчиняясь при этом непосредственно интенданту Северо-Западного фронта.

Новгородская армейская группа (305-я, 225-я и 180-я сд) была подчинена 52-й армии. В конце апреля численность этой армейской группы составляла около 30 000 человек на довольствии.

С мая 1942 пленный был назначен интендантом 2-й ударной армии. Он напрямую подчинялся командующему армии. В последний раз он общался с генерал-лейтенантом Власовым 25 июня. Генерал-лейтенант Алферьев, по слухам, был ранен.

Численность на довольствии личного состава 2-й ударной армии: в начале мая 1942 – 40-45 тысяч человек (включая кавкорпус Гусева), в конце мая – около 50 тысяч человек.

Обмундирование личного состава:

-летнее: 1 штаны, 1 гимнастерка, 1 плащ-палатка, ботинки с обмотками или сапоги, 2 рубашки, 2 комплекта нижнего белья, 2 пары портянок;

-зимнее: шинель, ватные штаны, ватная куртка, валенки, теплая зимняя рубашка из фланели, шапка-ушанка, рукавицы.

Одеяла выдаются только госпиталям для раненых.

Новгородская армейская группа обмундирована по сезонам в полном объеме.

Прежние большие склады с обмундированием находятся в занятом немцами районе, местоположение новых неизвестно. Может быть, снабжение осуществляется из Москвы, точно неизвестно. Армейских складов нет, только перевалочные пункты, откуда продовольствие сразу же выдается в войска.

Английская и американская помощь поступает. Согласно газетам, прибывают танки и самолеты. Пленный точно про это не знает.

Относительно оперативных целей пленный сообщил следующее: котел должен был быть сокращен, но не отдан полностью, последняя линия обороны должна была пройти через Новую Кересть и Ольховку. По личному мнению пленного (оперативных планов он не видел), Волховский плацдарм будет удерживаться в любом случае. План по деблокированию Ленинграда из политических соображений никогда не будет отставлен в сторону.